

中国首次“慰安妇”问题研讨会在上海师范大学举行

研究表明：中国是日军“慰安妇”制度最大受害国
上海是“慰安妇”制度起源地

由上海师范大学中国“慰安妇”问题研究中心、《历史研究》编辑部、《抗日战争研究》编辑部联合主办的中国“慰安妇”问题国际学术研讨会于2000年3月30日至4月1日在上海师范大学召开。来自大陆、香港、台湾和日本、韩国、朝鲜、菲律宾、美国、新西兰、新加坡等国家和地区的150名学者，参加了研讨会。与会者愤怒指出，日本军国主义在第二次世界大战中实施的“慰安妇”——军队性奴隶制度，是20世纪人类历史上最大的耻辱。

这是在我国举办的第一个有关“慰安妇”问题的国际研讨活动。与会者提供的各种研究表明，中国是日军实施“慰安妇”制度的最大受害国。在目前公认的受摧残的40万名各国女性中，中国约有20万。二战中，凡被日军铁蹄践踏过的中国国土，都建有日军强奸中心——慰安所、慰安营、慰安丽、慰安寓、行乐宫、娱乐所等。日军在上海建有慰安所达83个之多。上海是日军“慰安妇”制度的起源地，由日军经营的第一家慰安所，名为“杨家宅娱乐所”，坐落在翔殷路上，共有12幢平房，每幢有10间客房，每间约10平方米左右。

日本知名人士松井耶依、韩国学者尹贞玉教授、日本中央大学教授吉见义明、日本关东学院大学教授林博史、美国著名律师巴里·菲希尔、上海师范大学校长杨德广教授、上海师范大学中国“慰安妇”问题研究中心主任苏智良教授等，在会上强烈谴责日军的野蛮行为，要求日本政府认定犯罪事实，呼吁更多的受害者勇敢地站出来，揭发日军的罪恶行径。

在大会上，来自海南、山西及上海的3位原被日军蹂躏过的受害女性，以自己的惨痛经历控诉了日军的罪行。

在为期3天的活动中，学者们就日军“慰安妇”制度、七三一部队与细菌战、南京大屠杀、日本战后对战争的赔偿等问题作了深入研讨。与会者实地考察了日军在上海最大的慰安所——浦东其昌栈慰安所旧址，观看了中国拍摄的纪录片《海南“慰安妇”调查》。